



Cambridge IGCSE™

FIRST LANGUAGE CHINESE

0509/12

Paper 1 Reading, Directed Writing and Classical Chinese

May/June 2024

INSERT

2 hours 15 minutes

INFORMATION

- This insert contains the reading passages.
- You may annotate this insert and use the blank spaces for planning. **Do not write your answers** on the insert.
- The passages on this insert are printed twice, once in traditional and once in simplified characters. To read them in traditional characters, turn to page 2; to read them in simplified characters, turn to page 5.

信息

- 這份插頁有考生需要閱讀的短文。
- 考生可以在插頁上寫筆記，也可以在插頁空白處寫大綱。**不要把答案寫在插頁上。**
- 插頁上的短文有繁體和簡體兩種版本。要讀繁體版，請翻到第二頁。要讀簡體版，請翻到第五頁。

信息

- 这份插页有考生需要阅读的短文。
- 考生可以在插页上写笔记，也可以在插页空白处写大纲。**不要把答案写在插页上。**
- 插页上的短文有繁体和简体两种版本。要读繁体版，请翻到第二页。要读简体版，请翻到第五页。

This document has 8 pages. Any blank pages are indicated.

PASSAGES IN TRADITIONAL CHARACTERS

第一部分

請閱讀短文一，然後在試卷上回答問題1。

短文一

在我十七、八歲的時候，其實最討厭跟中年人打球。球場上遇見的中年人，那身材，怎麼說呢，有的像水桶，有的啤酒肚挺得老高，也有瘦得乾巴巴的，反正都不符合我當時對籃球愛好者的想像。但氣人的是無論胖瘦，這群中年人對抗的時候，青筋凸起的胳膊跟鐵塊一樣堅硬，打得我們這種發育中的小孩沒脾氣。

老馬算是骨灰級的籃球愛好者了，今年三十六，早年是一個公司的海外員工，回國後從事服務行業，每天下了班都過來玩球。他家裡收藏的全是球鞋和球衣，滿滿兩個倉庫，讓我看得口水直流。當然，這都是後來知道的。在當時，除了打打球，也沒啥交集。

老莊是房地產公司的，具體做什麼一直沒問過，就知道每次來打球都能看見他。第一眼看見老莊很容易把他當成一個大學生，精壯的身體還有個娃娃臉，但是走近了就能看見臉上的褶子。我練彈跳和核心，他也跟我一塊學著練。我一開始以為老莊也就是看我練上了頭，過幾天熱度退了也就不練了，沒想到他越練越起勁，很多時候比我練得都勤。我看老莊練得這麼起勁，有次練完一塊吃飯的時候就問他：「你都三十多了，為啥還練得這麼起勁，你不累嗎？」他笑之以鼻地說：「你懂啥，這叫情懷、叫夢想。」忽然他換了個口氣，很認真地跟我說：「我這輩子，最大的夢想就是扣籃。」看著一米七五不到的他，我哈哈大笑，笑得淚花都出來了。「我的哥哥喲，你都這歲數了，早幹嘛去了？」他搖搖頭，也不在意，慢悠悠地說：「活了這麼大歲數，我覺得現在開始也不算晚，嗯，還不算晚。」打了個飽嗝，說著話把杯子裡剩的喝乾了，他亮了個杯底，大聲朝我嚷嚷：「你這杯子裡養鯨魚呢，趕緊喝了！」杯子一碰，這事也就這麼過去了。

開學三個多月之後，老莊在朋友圈發了個視頻，是他的扣籃視頻。視頻裡的他，抱著球無畏地衝向籃筐，帥爆了。看完了視頻，還沒等我發消息，他就把視頻發過來，還發了一句話：「哥沒說錯吧，這就是情懷，讓你小子笑話哥！」那一瞬間，我覺得這個老男人太酷了！

暑假裡的某一天，久未謀面的老馬約我組隊打比賽。第一場比賽，對手不是很強，所以我去熱身的時間就晚了點，到了的時候發現老馬已經到了，身邊站著一個恬靜的女人，懷裡抱著個俊俏的小女孩。我趕緊走上去跟嫂子打了個招呼，臨走跟小女孩做了個鬼臉，逗得小孩咯咯笑。換衣服的時候看見老馬抱著孩子，笑得嘴都咧到耳朵了，還拿鬍子扎女兒的臉，讓一旁的媳婦氣得直擰他的胳膊，老馬倒笑得像個傻瓜。那個瞬間，我忽然很想變成這樣的中年人。

第二部分

請閱讀短文二和短文三，然後在試卷上回答問題2。

短文二

現在越來越多的人都在養寵物。人們覺得寵物可愛，跟寵物一起玩樂可以遠離煩惱。其實，養寵物的好處遠大於此。研究表明，我們與寵物相處時，會釋放出可以減輕壓力的荷爾蒙；而且，養寵物的人得心臟病的風險較低；另外，在動物周圍長大的孩子更有可能對細菌產生免疫力。

但是，寵物專家指出，很多年輕人常因沒做好準備就跟風養寵物，造成了寵物被遺棄的問題。比如，沒經過房東或家人同意就擅自飼養，或發現養寵物過敏，也有因沒考慮養寵物需要巨大的開銷而拋棄寵物的。而且，即便很多寵物主做好了準備，也因飼養過程太累人，不得不放棄。大部分的寵物無法理解人的語言，只能通過記憶來學習，所以，對待它們一定要有耐心。把寵物當朋友固然好，但切不可對它們忽冷忽熱，喜怒無常。寵物跟人一樣，學習及適應能力都有差別，所以，一定要區別對待，不可以虐待落後者。

因此，專家建議，養寵物前請三思！

短文三

小文開寵物店十年了，已經成了這個行業的專業人士。採訪她的那天，她正忙著向客戶介紹養寵物需要的條件。她說：「養寵物前瞭解這些很重要。如果生活還不穩定，經常需要長時間的離開，就要延後養寵物的計劃。飼養寵物需負擔的不僅是金錢，還有大量的時間，比如狗狗每天需要運動和陪伴，如果沒時間，就說明現階段不太適合養寵物。」

在採訪的過程中，來了一個年輕男子，充滿感激地對小文說：「謝謝您的指導，我現在能適時、適當地賞罰我的黑狗，達到了事半功倍的效果。」他還介紹了他的朋友也來買寵物。

小文感歎道：「現在有太多人對寵物感興趣。很多年輕人買寵物來驅走孤獨；也有的把遛狗作為社交的機會，因為寵物能讓你和新朋友迅速打開話題。但是養寵物很辛苦，對寵物要時刻關愛，絕不能呼之則來，揮之則去。」

第三部分

請閱讀短文四，然後在試卷上回答問題3。

短文四

余同年友魏君用晦為吳縣，未及三年，以高第召入為給事中。君之為縣，有惠愛，百姓扳留之，不能得，而君亦不忍於其民。由是好事者繪《吳山圖》以為贈。

夫令誠賢也，其地之山川草木，亦被其澤而有榮也；令誠不賢也，其地之山川草木，亦被其殃而有辱也。君于吳之山川，蓋增重矣。異時吾民將擇勝於巖巒之間，尸祝於浮屠、老子之宮也，固宜。而君則亦既去矣，何復惓惓於此山哉？

君今去縣已三年矣。一日，與余同在內庭，出示此圖，展玩太息，因命余記之，噫！君之于吾吳有情如此，如之何而使吾民能忘之也。

PASSAGES IN SIMPLIFIED CHARACTERS

第一部分

请阅读短文一，然后在试卷上回答问题1。

短文一

在我十七、八岁的时候，其实最讨厌跟中年人打球。球场上遇见的中年人，那身材，怎么说呢，有的像水桶，有的啤酒肚挺得老高，也有瘦得干巴巴的，反正都不符合我当时对篮球爱好者的想象。但气人的是无论胖瘦，这群中年人对抗的时候，青筋凸起的胳膊跟铁块一样坚硬，打得我们这种发育中的小孩没脾气。

老马算是骨灰级的篮球爱好者了，今年三十六，早年是一个公司的海外员工，回国后从事服务行业，每天下了班都过来玩球。他家里收藏的全是球鞋和球衣，满满两个仓库，让我看得口水直流。当然，这都是后来知道的。在当时，除了打打球，也没啥交集。

老庄是房地产公司的，具体做什么一直没问过，就知道每次来打球都能看见他。第一眼看见老庄很容易把他当成一个大学生，精壮的身体还有个娃娃脸，但是走近了就能看见脸上的褶子。我练弹跳和核心，他也跟我一块学着练。我一开始以为老庄也就是看我练上了头，过几天热度退了也就不练了，没想到他越练越起劲，很多时候比我练得都勤。我看老庄练得这么起劲，有次练完一块吃饭的时候就问他：“你都三十多了，为啥还练得这么起劲，你不累吗？”他笑之以鼻地说：“你懂啥，这叫情怀、叫梦想。”忽然他换了个口气，很认真地跟我说：“我这辈子，最大的梦想就是扣篮。”看着一米七五不到的他，我哈哈大笑，笑得泪花都出来了。“我的哥哥哟，你都这岁数了，早干嘛去了？”他摇摇头，也不在意，慢悠悠地说：“活了这么大岁数，我觉得现在开始也不算晚，嗯，还不算晚。”打了个饱嗝，说着话把杯子里剩的喝干了，他亮了个杯底，大声朝我嚷嚷：“你这杯子里养鲸鱼呢，赶紧喝了！”杯子一碰，这事也就这么过去了。

开学三个多月之后，老庄在朋友圈发了个视频，是他的扣篮视频。视频里的他，抱着球无畏地冲向篮筐，帅爆了。看完了视频，还没等我发消息，他就把视频发过来，还发了一句话：“哥没说错吧，这就是情怀，让你小子笑话哥！”那一瞬间，我觉得这个老男人太酷了！

暑假里的某一天，久未谋面的老马约我组队打比赛。第一场比赛，对手不是很强，所以我去热身的时间就晚了点，到了的时候发现老马已经到了，身边站着一个恬静的女人，怀里抱着个俊俏的小女孩。我赶紧走上去跟嫂子打了个招呼，临走跟小女孩做了个鬼脸，逗得小孩咯咯笑。换衣服的时候看见老马抱着孩子，笑得嘴都咧到耳朵了，还拿胡子扎女儿的脸，让一旁的媳妇气得直拧他的胳膊，老马倒笑得像个傻瓜。那个瞬间，我忽然很想变成这样的中年人。

第二部分

请阅读短文二和短文三，然后在试卷上回答问题2。

短文二

现在越来越多的人都在养宠物。人们觉得宠物可爱，跟宠物一起玩乐可以远离烦恼。其实，养宠物的好处远大于此。研究表明，我们与宠物相处时，会释放出可以减轻压力的荷尔蒙；而且，养宠物的人得心脏病的风险较低；另外，在动物周围长大的孩子更有可能对细菌产生免疫力。

但是，宠物专家指出，很多年轻人常因没做好准备就跟风养宠物，造成了宠物被遗弃的问题。比如，没经过房东或家人同意就擅自饲养，或发现养宠物过敏，也有因没考虑养宠物需要巨大的开销而抛弃宠物的。而且，即便很多宠物主做好了准备，也因饲养过程太累人，不得不放弃。大部分的宠物无法理解人的语言，只能通过记忆来学习，所以，对待它们一定要有耐心。把宠物当朋友固然好，但切不可对它们忽冷忽热，喜怒无常。宠物跟人一样，学习及适应能力都有差别，所以，一定要区别对待，不可以虐待落后者。

因此，专家建议，养宠物前请三思！

短文三

小文开宠物店十年了，已经成了这个行业的专业人士。采访她的那天，她正忙着向客户介绍养宠物需要的条件。她说：“养宠物前了解这些很重要。如果生活还不稳定，经常需要长时间的离开，就要延后养宠物的计划。饲养宠物需负担的不仅是金钱，还有大量的时间，比如狗狗每天需要运动和陪伴，如果没时间，就说明现阶段不太适合养宠物。”

在采访的过程中，来了一个年轻男子，充满感激地对小文说：“感谢您的指导，我现在能适时、适当地赏罚我的黑狗，达到了事半功倍的效果。”他还介绍了他的朋友也来买宠物。

小文感叹道：“现在有太多人对宠物感兴趣。很多年轻人买宠物来驱走孤独；也有的把遛狗作为社交的机会，因为宠物能让你和新朋友迅速打开话题。但是养宠物很辛苦，对宠物要时刻关爱，绝不能呼之则来，挥之则去。”

第三部分

请阅读短文四，然后在试卷上回答问题3。

短文四

余同年友魏君用晦为吴县，未及三年，以高第召入为给事中。君之为县，有惠爱，百姓扳留之，不能得，而君亦不忍于其民。由是好事者绘《吴山图》以为赠。

夫令诚贤也，其地之山川草木，亦被其泽而有荣也；令诚不贤也，其地之山川草木，亦被其殃而有辱也。君于吴之山川，盖增重矣。异时吾民将择胜于岩峦之间，尸祝于浮屠、老子之宫也，固宜。而君则亦既去矣，何复惓惓于此山哉？

君今去县已三年矣。一日，与余同在内庭，出示此图，展玩太息，因命余记之，噫！君之于吾吴有情如此，如之何而使吾民能忘之也。

BLANK PAGE

Permission to reproduce items where third-party owned material protected by copyright is included has been sought and cleared where possible. Every reasonable effort has been made by the publisher (UCLES) to trace copyright holders, but if any items requiring clearance have unwittingly been included, the publisher will be pleased to make amends at the earliest possible opportunity.

To avoid the issue of disclosure of answer-related information to candidates, all copyright acknowledgements are reproduced online in the Cambridge Assessment International Education Copyright Acknowledgements Booklet. This is produced for each series of examinations and is freely available to download at www.cambridgeinternational.org after the live examination series.

Cambridge Assessment International Education is part of Cambridge Assessment. Cambridge Assessment is the brand name of the University of Cambridge Local Examinations Syndicate (UCLES), which is a department of the University of Cambridge.